暑期不仅是学生放假的日子,也是人们集中休假、出行的时期,消费加速释放——

暑期消费"潮头"在哪儿

王俊岭 卫琳聪

7月来临,全国各地陆续进入暑期。如今的暑期,既 是学生放假的时间段,也是人们集中休假、出行的时期, 暑期消费开始加速释放。

在消费升级的背景下,今年的暑期消费更呈现服务消 费选项增多、商品消费品质升级等特点,不仅商家跃跃欲 试吸引消费者,不少地方政府也联手商家推出各种购物节 庆,打造又一消费黄金期。

服务消费"体验为王"

受大中小学放假的影响,暑期往往是教育、旅游、电 影等市场的旺季,服务消费需求旺盛。今年也不例外,文 化、旅游等服务消费依旧火爆,消费者的市场选择、消费 方式更为多样。

在教育领域,除了辅导班、兴趣班等传统培训之外, 学习与旅游相结合的游学方式受到追捧。携程游学发布的 《2019暑期游学市场趋势预测》显示,今年暑期游学市场 提前升温,最早一波报名从3月初就开始了。从携程游学 平台报名情况预计,今年暑期游学人次同比增长50%以 上,仅携程游学一家机构提供的游学线路便多达上千条, 包括优选高端夏校、海外插班、国际语言课堂、公益志愿 服务等不同项目,选择丰富多样。尽管常有机构提醒消费 者要关注夏令营及游学的品质,别被一些名头忽悠了,但 这并未使这一市场遇冷。北京的刘女士早在5月份就给10 岁的女儿报名了两个游学性质的暑期营,一个是去辽宁盘 锦观鸟,一个是去敦煌学习美术兼旅游,两项费用加起来约 1万元。"暑假这么长,家长又要上班没时间陪,现在有这 些主题多样的夏令营,真的很不错。"

暑期也是合家旅游的高峰。旅游消费中,拼车游、自 助游等旅游方式被更多人青睐。在北京工作的"90后"樊 婷婷6月份便独自一人去了西藏旅行。乘飞机到达西藏拉 萨后她按照当地青旅提供的拼车路线自行规划线路,一路 拼车走过念青唐古拉山、藏北草原、珠峰大本营等地。在 山东读大学的陈修心介绍说, 去年暑假他们全家一起去了 甘肃兰州等西部地区自助游,相比跟团游来说自助游更为 自由,今年全家如果有出游计划还会选择自助游。

在文化消费领域,暑期档每年都是竞争激烈的时 期,今年暑期档上映影片数量也不少,为消费者提供 了丰富选择。相关数据显示,今年6月份到8月份将有 96部电影上映,平均一天上映一部影片。从影片种类 上来看,不仅有《千与千寻》《狮子王》等覆盖青少年 的"合家欢"影片,也有战争、惊悚等题材的电影。在 北京读研究生的周佳表示,《南方车站的聚会》是唯一 一部入围今年戛纳电影节主竞赛单元的华语影片, 能够 在暑期档上映让自己非常期待。

宁超预算也要品质

每到暑期,各地商家及电商平台常会推出"清凉购物 节""年中购物节"等活动,这一时期正是空调、洗衣 机、酒类、零食以及夏凉商品的消费旺季。

值得注意的是,今年暑期商品消费呈现出更加注重品 质的特点,"优质优价"商品跑赢了单纯的便宜货。

广东省中山市的罗霭彤家今年夏天刚买了一台5000 多元的洗衣机。罗霭彤介绍说:"一开始看上一台3000多 元的,但是功能和具体手感没有价格高的好,现在这台洗



6月11日,2019亚洲消费电子展在上海新国际展览中心开幕,吸引众多参观者参观体验。 许丛军摄(人民视觉)

衣机清洁功能更强。"罗霭彤表示,原本预算只有3000 元,因为自己的皮肤比较容易过敏,家人觉得衣服还是洗 干净比较好, 考虑之后, 尽管超出预算, 还是选购了品质 更好的洗衣机。

刚刚结束的"618"大促销被视为拉开暑期消费的大 门。其间, 京东在6月18日开场1小时间里, 进口咖啡 机成交额同比增长292%,进口电吹风成交额同比增长 186%,来自日本的一款 VAPE 驱蚊产品 5 分钟成交额是 去年的20倍。

各大电商近期的销售报告也显示, 进口高端日用品、 有机食品、风格多样的零食都迎来成交额的快速增长。在 京东平台上,近期依能饮用水成交额同比增长超过10 倍,高端猫砂、高端猫粮成交额均达去年同期6倍……这 些,都是暑期消费强大购买力的生动体现。

中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍表示,随 着人均收入水平不断提高,现阶段国内"模仿型""跟随 型"消费阶段基本结束,品质化、个性化消费渐成主流。 赵萍指出,在商品和服务质量不断提高的背景下,由于个 性化和多样化消费趋势明显, 爆品数量不再像以前那样集 中在少数几个领域, 而是会分散在能够聚焦新需求、创造 新供给的很多细分领域。这些不计其数的爆品预示着今年 的消费增长潜力巨大,增长动力强劲。

纷纷抢做"弄潮儿"

在旺盛的消费需求下,各地政府和商家纷纷采取措施 把握市场机会、丰富消费供给,满足消费需求。

海南于6月30日启动"2019海南暑期旅游推广与消费 活动"。活动期间,海南将举办首届海南免税购物节等192

各大商家也纷纷抓住暑期消费新"潮头",推出更多 有针对性的措施。例如,去哪儿网、携程网等推出新西兰 "夏日逐雪"等主打避暑的旅游路线;华为推出"高考学 子购机专属礼", 高考考生凭准考证号购买华为产品可额 外获赠大礼包; Apple 在门店开设免费夏令营, 为儿童提 供音乐、编程、影片制作以及艺术与设计等主题活动……

暑期消费热潮很大程度上受到假期因素影响。为了更多地 陪伴孩子,家长也往往选择在孩子放暑假期间休假,从而 导致这一时间段内的"家庭""亲子"维度的消费骤然增 多,与之相关的餐饮、购物行为也随之增加。万喆表示, 暑期消费热潮属于周期性的经济现象, 而近两年暑期实际 消费情况及其结构变化呈现出更多消费升级的信号,比如 在商品方面,个性化消费、品质消费的需求旺盛;在旅游 方面,慢节奏、深度游、定制游更受欢迎;在实体店购物 方面,场景搭建、生活方式引领、融合消费和娱乐体验的 购物节热度高等。

验,最终推动暑期消费良性发展。"万喆说

场活动,营造更多海南夏季旅游消费热点。四川则开展了 "四川消费促进月"活动,先后举办"第八届中国(四 川)国际茶业博览会""第十一届成都国际食品博览会暨 端午粽子文化节"等展会活动,酒博会、早茶节、商博会 等区域性惠民促销活动,引领消费加快升级。已经举办20 多年的青岛啤酒节也将于7月下旬开始为期一个月的狂 欢,吸引全国各地的人去休闲、消费。

中国人民大学重阳金融研究院客座研究员万喆认为,

"需要看到,在目前暑期消费中,虽然消费者需求旺 盛,但供给侧对消费需求的满足尚不到位,旅游景点宰 客、天价餐饮坑人等事件在暑期依然时有发生。在接下来 的时间里,各方应也进一步做好供给侧改革,特别是注重 商品和服务质量的提升,为消费者提供更优质的消费体

传承古老堆绫技艺 将绫罗绸缎通过艺术手段堆绣, 形成具有软体浮雕效果的工艺 品,这是山西省吕梁市交城县的传统堆绫艺术。2017年,交城传统 堆绫艺术入选山西省第五批省级非物质文化遗产代表性项目名录。 60岁的解爱英是交城传统堆绫艺术的市级非物质文化遗产代表 性传承人, 解爱英的女儿张姣丽大学毕业后, 也回到交城, 与母亲 一同进行堆绫艺术创作。2012年,母女二人在工作室的基础上成立了 交城县旺英堆绫艺术制作有限公司,培训学员超过100人,让更多人 了解堆绫艺术,掌握堆绫技艺。 上图: 母亲解爱英在交城县天宁镇的展厅内绘制图稿 右图: 女儿张姣丽在交城县天宁镇的展厅内擦拭相框 新华社记者 杨晨光摄

兰洽会扶贫促销成亮点

本报兰州7月8日电(记者银燕)第二 十五届中国兰州投资贸易洽谈会8日落下帷 幕。记者从本届兰洽会重大项目签约暨闭 幕通报会上获悉, 共有21个国家, 20个省 区市、新疆生产建设兵团和港澳台地区参 展,境内外参展企业近1300家,参展商 2800余人。展品涉及农副土特产品、绿色 食品、医药保健品等上千种产品。参展的 兄弟省份为历届最多,参展的内容也更加 丰富,而扶贫促销成为本届兰洽会展览展 销的新亮点。

据悉,本届兰洽会专门设置了特色农产 品产销对接展区,突出产业扶贫促销。商务 部组织了2019全国农产品产销对接(甘肃) 行活动,全国工商联组织了中国光彩事业临 夏行扶贫洽商活动,组委会组织了"2019采 购商大会暨甘肃特色产品对接活动",有关 市州和省农业扶贫产业产销协会共举行13 场扶贫工厂推介和特色产品采购专场对接 活动,采购成交金额共计6528万元。兰洽会 期间,展览商品展销总成交额15.02亿元。其 中,订货7.37亿元,现货7.65亿元。

"警保联防"建设平安社会

本报电(刘强)为增强基层治理能 力、建设平安社会,前不久,浙江省玉 环市楚门镇正式成立保安大队,探索公 安机关与保安联防一体化, 力求构建 "公安主导、保安辅助、联防联动、共 筑平安"的社会治安防控新体系,并在 楚门工业区、医院、车站等场所探索开 展了各项"警保联防"行动。当地公安 部门表示,警保联防队员遇到案件时, 可以在民警达到前作先期应急处置工 作,为民警处警赢得先机。截至目前,

警保联防队员累计协助处警50余起,协 助调解各类纠纷20余起。

今年以来,楚门镇通过整合社会力 量,创新打造"警保联防""党建联盟""志 愿者联盟"三大联盟,党小组、"红色网格 员"、志愿服务队为辖区群众解决纠纷、 提供公共服务,营造良好的社会秩序。迄 今为止,辖区治安警情同比下降48%,刑 事警情同比下降38%,侵财发案同比下降 35%,其中盗窃发案同比下降48%,盗窃 电动车发案同比下降88%。

乌海把"火焰山"灭了! "渣山"肆虐、二氧化 硫刺鼻、被称为"不适宜 人类居住的城市" ……这 些问题真的解决了吗?带 着疑问,记者近日来到内

下决心治理"渣山"

蒙古自治区乌海市采访。

骆驼山,被乌海人称 作"火焰山", 其周边优质 焦煤储量丰富,聚集了30 多家煤矿。由于煤层埋藏 较浅,为减少事故、提高 回采率, 当地多年实行露 天开采。

虽然回采率高,安全 风险低,但生产过程中产 生的"渣山"却成为了新 的污染源。特别是很多煤 矿的矿权经过多次交易变 更,形成了多处无主渣 山。疏于管理的无主渣山 中的煤矸石,经过长期积 压遇氧慢慢自燃起来,产 生的烟尘不仅污染环境, 夹杂着的二氧化硫等有害 气体,对当地百姓的健康 也造成了一定危害。

因为渣山矸石自燃污 染问题, 乌海一度成为媒 体关注的焦点, 甚至惊动 了联合国环境公署,把乌 海列为不适宜人类生存的 城市。"晴天这里青烟缭 绕,雨天则烟雾飘渺。"曾 在这里工作过的退休矿工 王英描述骆驼山旧貌时说。

乌海市委书记史万钧 谈起矿山治理时说:"我们 不能因为难治理就不治 理, 骆驼山治不好没法向 群众交代。"

论证方案超100个

不管有多难,必须要 灭火!

延绵将近15公里的渣 山,可不是说治理就能马 上见效的。一开始,政府 组织了近亿元资金,仅仅 扑灭了不到两公里的火点。

火没灭完,资金没 了。市政府经过反思,决 定引导企业共同参与治 理。谁开发谁治理,谁治 理谁受益。这一政策得到 了广纳集团、长隆工贸骆

驼山煤矿等企业的积极响应。"我们不能把资源采完 就一走了之,一定要探索出一套新模式,要把绿水 青山留给乌海。"广纳集团总裁王彩荣介绍说:"我 们每年至少要拿出一半利润投入矿山治理。"

渣山矸石自燃治理是一项全球性难题,没有成 熟的经验可以借鉴,只能摸着石头过河。

记者走近骆驼山,一眼望不到头。从山头到山 尾开车走了20多分钟。项目负责人肖飞介绍说: "这么大一座山,灭火方案做了上百个,总算趟出

经过无数次专家论证和反复试验,项目组决 定,第一步,通过对原渣山着火区用2-3米的砂砾 石覆盖碾压,然后用30-40吨强夯机强夯,强夯可 波及到覆盖层以下8-10米,达到第一次封闭隔绝氧 气的效果;第二步,强夯后再用电厂产生的粉煤灰 覆盖50厘米,反复碾压,再一次隔绝氧气;第三 步,斜坡用粉煤灰覆盖30-50厘米,再用挖掘机拍 实、平整,最后用毛石砂浆砌护,达到彻底消除矸 石自燃的效果。

火没了,烟散了,骆驼山恢复了往日的平静。

灭火复绿, 引起联合国关注

灭火难,复绿更难。

乌海地处干旱地区,年降雨量不足160毫米,蒸 发量却达到3200毫米,植物生长非常困难,"火焰 山"植绿更是难上加难。

如何让矿山绿起来?绿化矿山的负责人王全才 介绍说:"根据治理方案,16.5平方公里的骆驼山连 片矿区正在通过整体整型、覆土、固化,绿化、美 化、亮化起来,5至10年内顶部将形成10平方公里 的可再生土地资源。这些土地资源可做光伏产业也

可做种养产业。昔日的火焰山变成了绿色银行。" 顶着烈日,记者登上了复绿的"火焰山",只见 没过膝盖的青草生机勃勃。修复后的骆驼山分为五 个台阶,每个台阶都可以通车。一台台洒水车在忙 碌着。肖飞介绍说:"山上没有水,全部都是运上来 的。复绿没有水不行,每年光水费和运输费就花了 2000多万。"新种的草,全部铺着草帘子。蒙草生态 研究院院长王召明介绍说:"草帘子只是表象,草帘 子底下是可生物降解的装上黄土的生态袋, 黄土下 面是养料,在上面撒上种子。这个植绿方案是骆驼 山独创的。"

目前,乌海市已熄灭318处煤矸石、排土场、煤 层自燃点,规范化整治77个煤矸石堆场,整形和坡 面修复80个排土场,矿山地质环境治理任务完成36 个; 采区道路两侧及外排土场植草绿化约433万平方 米,清理矿区固废垃圾123.56万立方米,覆盖黄土 111万余立方米。

2018年,联合国开发计划署驻华代表处国别主 任文霭洁到乌海市与治理企业签署了联合国环境治 理和可持续发展项目开发协议。文霭洁在致辞中 说,乌海市环境治理和可持续发展项目主要采用生 态系统管理方法,是对包括低碳、资源效率、社会 包容性在内的绿色经济一次积极有益的探索,将成 为内蒙古、中国乃至世界绿色经济转型的典范。